

人民日报署名文章

让企业在中国市场轻装前行

如何看待当前营商环境

中国经济纵深感

人民日报记者 林丽鹂 吴秋余 刘诗瑶 邱超奕

今年预计减税近100万元,这能用来建设一个数字工厂,聘用更多高精尖人才,缩短30%的研发周期。宁夏银川绿叶信息科技有限公司总经理栗俊华用这组数字表达获得感。

营商环境也是生产力,为推动经济高质量发展,我国一直加快打造国际化、法治化、便利化的一流营商环境。正如习近平总书记所说:要改善投资和市场环境,加快对外开放步伐,降低市场运行成本,营造稳定公平透明、可预期的营商环境,加快建设开放型经济新体制,推动我国经济持续健康发展。

当前我国营商环境建设情况如何?外部经济环境给我国营商环境带来哪些新挑战,提出哪些新要求?营造国际一流营商环境,我们如何积极作为?

看成绩

我国成为营商环境改善幅度最大的经济体之一

据世界银行《2019营商环境报告》,中国营商环境世界排名第四十六位,是营商环境改善幅度最大的经济体之一。

首次跻身全球创新指数20强,世界知识产权组织发布的《2018年全球创新指数报告》显示,中国排名第十七位,较上年提升5位。

营商环境是一个国家或地区经济软实力的重要体现。我国营商环境国际排名提升,表明我国大幅度改善营商环境的成效被世界广泛认可。国务院发展研究中心市场经济研究所研究员任兴洲表示。

我国营商环境的改善,让国内外企业在中国市场更好干事创业。

办事更便捷,激发国内外创业者活力。

审批服务马上办、网上办、就近办、一次办,全面推行,互联网+政务服务

务深入实施,企业开办、用水用电报装、不动产登记等事项的办理时间压缩50%以上,政务服务质量效率大幅提升,惠及国内外创业者。上半年,我国日均新设企业达1.94万户。

竞争更公平,对内外资企业一视同仁。

不护短,讲公平,在中国维权的经历,确实让我感受到中国政府对维护外资企业合法利益的公平态度。艾欧史密斯(中国)热水器公司副总裁朱红兰介绍说,公司产品被广东中山某企业侵权,当地法院该追责追赔,该判赔判赔。

法治是最好的营商环境。《外商投资法》审议通过,明确对内外资企业一视同仁;《电子商务法》《专利代理条例》完成制修订,最高人民法院设立知识产权法庭,企业公平竞争权越来越有法律保障。

经营更轻松,政策红包为企业减负。

今年减税降费规模更广、力度更大,仅增值税税率下调就直接减少公司税收负担400余万元。河北永洋特钢集团有限公司董事长杜庆申露出笑容。

1月,小微企业普惠性税收减免政策实施;4月,降低制造业等行业增值税税率;5月,降低社会保险费率;7月,减免不动产登记费,政府过紧日子,让企业过好日子。

我国市场广阔,营商环境改善,正在吸引外商跑步进入。中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍说,上半年,我国实际使用外资同比增长7.2%,新设外商投资企业超2万家。

看挑战

改善营商环境能有效应对国内外经济形势变化

当前,国际贸易环境不稳定性不确定性有所增加,不仅微观上影响企业经营,还会在宏观上给经济增长带来直接或间接的影响。

事实证明,应对国际市场风险,改善营商环境是一个强有力的手段。

中国农业大学国际经济研究所所长李春顶说,量化模拟分析表明,如果

中国整体营商环境改善带动中国的商务和贸易成本下降20%,则将拉动中国GDP提高0.79个百分点。

更深层次讲,营造国际一流营商环境是我国经济高质量发展的内在要求。当前,推动中国经济增长的人口红利、资源红利逐步减弱,未来的发展将更倚重人才红利、改革红利。

应对经济下行压力,改善营商环境可降低企业成本。

减税降费见效快。短期看,能减轻企业负担,增强企业发展后劲;长远看,有助于优化经济结构、拉动投资和消费,有利于经济运行保持在合理区间,推动中国经济高质量发展。广东省社会科学院院长王碧说。

推动经济有效运行,改善营商环境能促要素流动。

按照信息不对称理论,企业之间、政府和企业之间等信息不完全透明,容易导致市场机制无法有效运行。这就要通过政府服务,改善营商环境,优化劳动力、资金等要素匹配,让市场运行更有效。中国科学院地理科学与资源研究所教授黄金川分析说。

增强经济新动能,改善营商环境带来更多发展活力。

去年,我国网上零售额首破9万亿元大关,移动支付超277万亿元,网约车用户规模达3.3亿。目前,我国电子商务、移动支付、共享经济引领全球,经济新动能活力澎湃。

我国互联网经济能够领先世界,也得益于我们在营商环境建设中能以包容审慎的原则,鼓励新经济发展。黄金川说。

看未来

营造国际一流营商环境只有进行时没有完成时

营商环境没有最好只有更好,如何进一步改善营商环境?受访专家认为,改善营商环境根本上是要处理好政府和市场的关系,厘清二者边界,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用。政策措施和市场监管也应以激发市场主体活力、维护市场公平竞争秩序为目的。

深化放管服改革,企业期盼政府服务更到位。

简政放权、放管结合、优化服务是处理好政府与市场关系的重大改革之举,也是一场刀刃向内的自我革命。6月底,我国又提出一系列放管服改革目标:今年要把工业生产许可证种类再压减一半以上,中央层面再取消下放50项以上行政许可,企业注册开办时间减到5个工作日以内,打造全国政务服务一张网,在更大范围内实现一网通办、异地可办。

完善公平竞争审查制度,企业最想要的是同等对待。

目前,公平竞争审查制度已经在全国基本建立。下一步,按照竞争中性原则,国家还将部署清理妨碍公平竞争、束缚民营企业发展、有违内外资一视同仁的政策措施。

中国社会科学院工业经济研究所研究员李雪松认为:营造公平竞争的市场环境,就要对不同所有制的企业主体,在融资、招投标、政府采购等方面一碗水端平。

以更大的开放拥抱发展机遇,企业希望改革举措尽快落地。

6月30日,我国发布2019年版外资准入负面清单,进一步扩大农业、采矿业、制造业、服务业开放。我国还将新设6个自由贸易试验区,加快探索建设海南自由贸易港进程。《外商投资法》也将于明年1月1日实施,进一步提高知识产权保护水平。

我们很高兴看到中国从原来的审批制变为现在负面清单制,希望更多改革举措尽快落地,并做好各部门衔接,为企业发展提供稳定预期。英特尔公司副总裁兼中国区总法律顾问王洪彬建议道。

优化营商环境只有进行时,没有完成时。我国将对照国际标准,持续打造一流营商环境,推动经济高质量发展。

未来,将继续深化商事制度改革,进一步营造公平竞争环境,完善产权制度。中国市场监督管理学会会长何昕表示,营商环境越来越好,让每个市场活跃细胞都拥有良好的发展条件和广阔的发展前景。

据新华社北京8月21日电

会议还决定

- 从12月1日起,在全国自贸试验区开展证照分离改革全覆盖试点
- 稳定生猪生产,地方要立即取消超出法律法规的生猪禁养、限养规定

据新华社北京8月21日电 国务院总理李克强8月21日主持召开国务院常务会议,决定在自由贸易试验区开展证照分离改革全覆盖试点,部署扩大养老服务供给促进养老服务消费,确定稳定生猪生产和猪肉保供稳价措施。

会议决定,从12月1日起,在全国自贸试验区开展证照分离改革全覆盖试点,对中央层面设定的全部523项涉企经营许可事项,推动照后减证和简化审批。一是取消对外贸易经营者备案登记等13项审批。二是将报关企业注册登记等8项审批改为备案。三是对人力资服务许可等60项审批实行告知承诺制。四是对其余442项审批采取压减材料和时限、延长或取消有效期、网上办理、取消现场核验等优化服务措施。五是对上述涉企经营许可事项全部纳入清单管理,向社会公开并定期调整。为此,会议决定,在自贸试验区暂时调整实施相关法律法规和国务院决定,对涉及的法律,提请全国人大常委会授权国务院调整实施。

会议指出,以需求为导向发展养老服务,是应对老龄化、提升老年人生活质量的重要举措。一要依托社区发展以居家为基础的多样化养老服务,新建小区和老旧小区改造要把养老服务作为重要配套。二要调动社会力量发展适老老年消费的旅游、养生等服务。大规模培养养老院长、护理员、社工等。三要支持发展商业养老保险,建立保险、福利和救助相衔接的长期照护保障制度,加大对经济困难高龄、失能老人的长期照护补贴。四要加强养老产品和服务质量监测,严肃查处侵害老年人权益的行为。

会议指出,稳定生猪生产,保障猪肉供应,事关三农发展、群众生活和物价稳定。会议确定,一是综合施策恢复生猪生产。加快非洲猪瘟强制扑杀补助发放,采取多种措施加大对生猪调出大县和养殖场(户)的支持,引导有效增加生猪存栏量。将仔猪及冷鲜猪肉运输纳入绿色通道政策范围,降低物流成本。二是地方要立即取消超出法律法规的生猪禁养、限养规定。三是发展规模养殖,支持农户养猪。取消生猪生产附属设施用地15亩上限。四是加强动物防疫体系建设,提升疫病防控能力。五是保障猪肉供应。增加地方猪肉储备。各地要适时启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制,确保困难群众基本生活。

黄坤明在参观第二十六届北京国际图书博览会时强调 坚持正确政治方向 推出更多出版精品

据新华社北京8月21日电 8月21日,中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明在参观第26届北京国际图书博览会时强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持正确政治方向、出版导向、价值取向,坚定文化自信,树立精品意识,在把握时代脉搏中创作更多弘扬中华文化、展现时代风采的出版精品,为人民群众奉献丰富有益的精神食粮。

黄坤明强调,要聚焦庆祝新中国成立70周年,加强对重点主题出版物的宣传推介,做好优秀图书的展览展示工作,营造共庆祖国华诞、共享祖国荣光的良好氛围。要围绕全面建成小康社会、建党100周年等重大时间节点,努力打造一批无愧于时代、无愧于人民的精品佳作。要以书为桥增进各国人民理解和友谊,广泛开展国际出版合作与交流,推出一批中国意蕴、世界表达、国外受众喜爱的好书,生动展示真实立体全面的中国。

第九次中日韩外长会在京举行 三方就筹备第八次中日韩领导人会议事宜达成重要共识

据新华社北京8月21日电 (记者孙安、朱超)第九次中日韩外长会21日在北京举行。国务委员兼外交部长王毅主持会议,韩国外长康京和、日本外相河野太郎出席。

王毅表示,三国要维护好双边关系,尊重彼此核心利益和重大关切,妥善处理出现的问题。要加强科技、大数据、人工智能和5G等领域合作,希望韩、日为各国企业提供公平、非歧视、可预期的营商环境。要维护好自由贸易,构建开放型世界经济,为年内结束区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)谈判发挥应有作用,推动中日韩自贸区谈判取得新的阶段性进展,还要推进中日韩+X合作,高质量共建一带一路。

三方就筹备第八次中日韩领导人会议事宜充分交换了意见并达成重要共识。会议通过了中日韩+X合作概念文件。

中方将制裁参与售台武器美企

据新华社北京8月21日电 (记者马卓言)针对美方拟向台湾出售武器,外交部发言人耿爽21日说,中方将采取一切必要措施维护自身利益,包括对参与此次售台武器的美国公司实施制裁。

耿爽说,美国向台湾出售武器严重违反国际法和国际关系基本准则,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是八一七公报规定,严重干涉中国内政,损害中国主权和安全利益。中方对此坚决反对,已向美方提出严正交涉和抗议。

耿爽说,我们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,立即撤销上述对台军售计划,停止售台武器和美台军事联系。否则,由此造成的一切后果必须完全由美方承担。

全国人大常委会法工委

强烈不满和坚决反对美议员干涉香港事务

据新华社北京8月21日电(记者贾利、赵博、罗沙)全国人大常委会法制工作委员会发言人臧铁伟21日在记者会上表示,我们关注到了近期美国一些国会议员重提涉港法案问题,对香港的一些事务包括对特区政府依法施政和香港警队严格执法三道杠,这是对中国内政的粗暴干涉,我们对此强烈不满和坚决反对。根据中华人民共和国宪法和香港基本法,香港是中国的一个特别行政区,香港是中国的香港,香港事务纯属中国内政,任何

外国无权干涉。有香港记者问,我们注意到美国国会众议院议长佩洛西日前在一份公开声明中指责香港特区政府拒绝尊重法治和一国两制框架,并呼吁美国国会推动讨论香港人权与民主法案。想请问对此有何评论?臧铁伟在答问时作上述表示。

臧铁伟说,香港回归以来,一国两制、港人治港、高度自治方针得到全面贯彻和落实,香港居民的各项自由和权利得到充分保障,这是任何

不带偏见的人士所公认的客观事实。近期以来,香港一些违法犯罪的暴力分子公然攻击打砸立法机构,暴力袭警,肆意殴打无辜市民,这些行为在任何法治国家都是严重的犯罪,都将受到依法惩治。

他还表示,对于香港特区政府和警队依法捍卫法治和秩序的正义之举,美国有些国会议员发表不负责任的言论,一再抹黑和诋毁。请问如果这些暴力行为发生在美国,美国的法律、美国的警察会如何应对?这些议

员是否还要支持和纵容这些行为?这是一个简单的逻辑问题,是一个判断是非的标准不是统一的问题。他们的目的不是真正关心香港人民的福祉,而是破坏一国两制和香港的繁荣稳定。我们正严正要求美国国会的有关官员停止支持、包庇暴力犯罪分子,停止干涉香港事务和中国内政,停止推动有关涉港议案,多做有利于中美互信和合作的事情,任何妄图破坏一国两制、破坏香港繁荣稳定的图谋都不会得逞。

据新华社北京8月21日电

强烈谴责粗暴侵犯正当采访权益行为

中华全国新闻工作者协会(简称中国记协)就8月20日下午少数香港媒体记者肆意围堵、恶意阻挠广东广播电视台香港记者站站长陈晓前在香港警察总部新闻发布会现场正常采访工作发表声明。

声明指出,对少数香港媒体记者粗暴侵犯记者正当采访权益、横加干涉其他媒体正常采访活动的无理行为表示强烈谴责!对陈晓前记者受到的不公遭遇表示深切慰问!

声明强调,新闻工作者享有广泛、自由的人身权和充分、自由的采访权。可是,少数香港记者肆意阻挠其他媒体记者正常采访,对其他媒体新闻工作者人身权和采访权肆意侵害,是对新闻自由的粗暴践踏,也是对民主法治制度的严重伤害。中华全国新闻工作者协会坚决支持新闻工作者的正当采访活动,努力维护新闻工作者合法权益,强烈呼吁香港有关方面

严肃纠正少数媒体记者违反新闻工作者职业道德操守、侵害其他媒体记者正当权益的错误言行,营造一个公平、公正、自由的新闻从业环境。

新华社记者

能够挤进黎智英、李柱铭、陈方安生的搞事队伍,能够成功攀附上西方反华势力在香港的代言人,祸港四人帮中最年轻的何俊仁可谓是个脑袋,费尽了心思,着实是见风使舵、政治投机、耍赖诡辩、颠倒黑白等种种厚黑学技能发挥到了相当水准。

此次修例风波中,从煽动造谣到元朗暴乱,从中环密谋,再到违法游行的现场,都可以看到何俊仁上蹿下跳的身影,这也让越来越多的香港人看清了何俊仁反中乱港、西方反华势力鹰犬的本质,任他再怎么投机,最终只会落得被世人唾弃的下场。

翻开何俊仁的从政史,堪称其身不正、信用破产。他丑闻缠身,多次在选举中瞒报、漏报个人资产,自己被曝私造违建却揭发政治对手违建,被媒体讥为“宽己严人”,因携家眷接受航空公司款待,被质疑参与免费旅游团,有潜在利益冲突。最让何俊仁走红的是,2014年他被记者拍到在财政司司长宣读预算案时公然在立法会议厅用平板电脑浏览艳照,舆论哗然。这样一个素质低下、没有诚信的人却将自己粉饰成“民主的卫道士”港人代言人,实属一大笑话!

以何俊仁的不堪品行,他的政治生涯从做墙头草、当摇摆人、携出位,到转而吃里扒外、甘做美国忠实

鹰犬,并不足为怪。无论在担任区议员、立法会议员还是民主党主席期间,他忽左忽右,反反复复。参选2012年香港第四任行政长官选举大败而归后,转而在2015年挑头反对特区政府提出的行政长官普选法案,严重阻碍香港民主制的发展。不过,需要指出的是,不管怎么摇摆、怎么飘忽,何俊仁反中乱港的立场倒是一贯的,他费尽心思,为捞取政治资本无所不用其极,是标准的投机政客。近年来,他更加主动,更加积极地迎合西方反华势力的立场,恶意干扰特区政府施政,肆意攻击内地社会制度和司法制度等,挑战一国两制原则底线。这些投名状让他最终得到了西方反华势力的高度关注并主动与其接触,成为一名美国在香港大力扶植的政治代言人。

在反中乱港分子中,何俊仁是煽动暴力、巧于诡辩、蛊惑民众的行家里手。无论是占中期间以身试法,还是此次反修例事件背后操盘,何俊仁及其背后的政治势力都是香港社会近年来日益泛政治化、激进化甚至暴力化的主要策划者和组织者。他曾叫嚣如果特区政府不能满足他们的要求,就要面对一个“新的香港”,这赤裸裸的威胁,将其及同道者搞乱香港、颠覆特区政府、挑战一国两制原则底线的狼子野心暴露无遗。

在此次反修例风波中,何俊仁玩弄翻手为云、覆手为雨的手段和他的同

党李柱铭如出一辙。他蹦得高,骂得狠,一副愤慨激昂的模样,然而殊不知其是在香港回归前同李柱铭一样,也是逃犯条例的支持者、推动者。香港媒体揭露,他在当时港英立法局发言,希望就有关香港与内地移交逃犯事宜达成协议从而予以立法。言犹在耳,出尔反尔!何俊仁还肆无忌惮颠倒黑白、睁眼说瞎话,把践踏法治的暴力示威美化成为“天经地义”,干扰、打压警察的公正执法,给警方扣上“警权过大”“滥用暴力”的帽子,甚至炮制并煽动仇警、黑警论调,鼓励针对警察的暴力行为。何俊仁身为专业律师,却躲在背后教唆违法暴力行为,拿香港年轻人当棋子和炮灰,推动暴力不断升级,干扰香港司法,破坏香港法治,十足一个阴险小人。

8月3日晚,何俊仁与黎智英、李柱铭等祸港四人帮在饭店与美方人员密会。窗外暴力流血,窗内就着交椅,此情此景实在令人愤慨。何俊仁之流靠出卖香港和国家利益找美国主子求好处,如此一副奴颜媚态,就是毫无忌惮地昭告世人,他们就是外部势力煽动颜色革命的马前卒。

历史上,像何俊仁这样巧言令色、出卖家国的跳梁小丑,不乏其人,但都没有好下场,对这样一渣到底的反中乱港分子,就应该让其真实面目暴露于光天化日之下,使其难以遁形!新华社北京8月21日电